儿童呼吸道疾病近期高发,医生提醒超八成患儿不需看急诊 没时间上厕所 采血护士不敢喝水



■天府早报记者 赵霞 实习生 张远晖 摄影报道

■提醒

预防流感 应注意呼吸道隔离

今冬的流感真的更"流 行"吗? 这波流感如何答 治?"流感季"什么时候会结 束?记者通过走访了解到, 目前一半以上是这型测 感。根据中国流感监测网 的数据,此次流感主要以乙 (B)型为主,儿童的症状病 腹泻、呕吐等。

四川大学华西第二医院急诊部主任李熙鸿强调,预防流感应注意呼吸道或,已经发病的小隔离,已经发病的外隔离,已经发病的水居隔离,空量不要去人流量大、或者选择佩力。不管是大人还是,都需要勤洗手、洗脸,减少传染可能。



院里患者数量增力

走 <mark>进 临 床 检 验 科</mark> 32 人每天采血达 6000 余例

检验科对许多人来说,是一个熟悉又陌生的科室。仅仅几 毫升血液标本,就可以得到体现 身体机能的各项指标数据,它的 重要性不用细说。在目前儿科 爆满的情况下,检验科面临着艰 巨的工作。

"我们平时一般每天采血5000例左右,但是近段时间,由于流感来袭,患者数量增加,几乎每天都要采血6000多例。"四川大学华西第二医院临床检验科副主任刘小娟告诉天府早报记者,工作量的增加,并没有让他们乱了阵脚,他们早已从多年的工作中摸索出了一套应对方法

白天,平时的12个窗口照常开放,在患者多的情况下,加派熟练的护士采血,放弃午休时间、提前上班、延迟下班;夜间,针对儿童夜间发病率高的特点,

从现有的1个窗口增加至2个,并加派人手;对于住院患者,为了减少他们在院内辗转排队交叉感染的可能,检验科也是提供了到病房床旁采血的服务;还有2个特殊窗口也会向患者开放。另外,检验科通过移动端、自动条码机预约等方式,打通了预约、缴费、打印解读报告"一条龙"服务。"这一系列的工作,都是希望能更好的为患者服务,缩短他们的等待时间,提高看病效率。"

"我们华西第二医院临床检验科共91位工作人员,采血组32人。每天就是这32人负责了全院门诊及病房患者的所有样本采集工作,他们也是全国唯一一支专业化、人性化的标本采集队伍,还经常被其他医院请去进行采血会诊。"刘小娟自豪地介绍着团队

走 进 儿 枓 其实85%的患儿不需要看急诊

17日上午,在华西第二医院院长刘瀚旻的门诊室内,一位年轻的母亲带着咳嗽近一个月的儿子来看病。孩子6个月大了,连续咳嗽了近一个月,吃药、雾化都做了但效果不佳,刘瀚旻院长为孩子做了检查后发现,目前孩子已处于恢复期,很多症状都在减退,家长不需要紧张,只需再继续进行雾化治疗就可以了。

"现在很多家长,一发现孩子出现病症就给孩子吃药,稍微不对就往医院送,家长的心情我们非常理解,但这时更需要冷静,来判断孩子是否需要到医院进行治疗。医院做过一个非常重要的调研,在寒风中排队的100个家庭里面,大概有85%是不需要看急诊的,有的是刚发烧1小时,体温37-38度,有的孩子咳嗽了半天甚至

才一声,家长就急着跑来看急 诊。这是全社会对华西第二医 院的信任,我们非常感激,也更 希望这些孩子能比较信任地到 周边医院完成就诊,如果病情 需要转到华西第二医院,我们 的绿色通道也是畅通无阻的。" 刘瀚旻院长这样对记者说。

为了缓解儿科看病难的问题,去年11月,由四川大学华西第二医院牵头,与社区医院共同构建的医联体"华西妇儿联盟"正式成立,经过四川大学华西第二医院严格的培训考核15名社区医生脱颖而出,被认证为首批华西妇儿联盟医生。2017年11月18日华西妇儿联盟双向转诊模式试运行,目前,已有150多名患儿通过联盟实现了基层首诊,其中12名患儿因病情需要绿色转诊至四川大学华西第二医院。

有的采血护士从早上忙到晚上10点

刘小娟向记者介绍情况时,采血组组长郭婵娟匆匆跑过,两分钟后,她又一次跑进了记者的视线,"因为等待采血的患者很多,我们采血组的人,加班都是常事,早上根本不敢喝水,因为没时间上厕所,中午饭没时间去食堂吃,就请别人打包回来,在科室随便吃几口,然后继续工作。"郭婵娟刚说上两句又跑了。

这是采血组真实的写照,上白班的护士,早上7点15就开始采血,一直要忙到中午12点,可就算到了12点,窗口上还会有很多患者在排队,所以也还要将大量患者采血完成才能轮换着吃饭。他们粗略统计过,一个上午一位护士要完成130例左右的采血工作。白班护士准时下班是下午6点,这也是几乎不可能实现的。

"有一天,因为患者太多了,

我们有一位护士从早上7点15, 一直工作到了晚上10点过,中 途我们强行让她休息了1个小 时,"说起采血组护士的工作量, 郭婵娟也很是心疼。聊天时,记 者发现,郭婵娟的声音是沙哑 的,原以为是感冒所致,其实不 然,"我没感冒,是因为每天要面 对很多患者,说话说多了,声音 就哑了。"

临床检验科除了采血组,还有生化、免疫等实验室,他们也都是实行动态、弹性工作制,中午不会休息,急诊实验室24小时轮流值班,以保证患者能尽快拿到检验结果。"考虑到患者就诊的急切心情,我们目前增加人手加班,以提高效率。血常规检查在送检后30分钟取报告,比较复杂的呼吸道病毒检测,以往是次日取报告,现在也能保证当天可以取到,便于患者及时找医生看诊。"

什么情况不必去医院看急诊?

孩子虽然发烧但精神好,能吃会玩,可在家里观察,多喝水,多测体温,温水擦身等方法进行物理降温; 腋温或耳温如超过38.5℃,可以在家先服用退烧药,如美林或泰诺林。一般感冒发热2-3天自然会退。

如只是早上起来轻轻咳嗽,或者运动后有咳嗽,没有气急、发烧,可以先在家观察;特别是本身有过敏体质的,可能是过敏性引起的咳嗽。

肺炎恢复期,医生配了口服药,孩子状态也好,不 必为了确认是否好彻底了,反复到医院复诊。

拉肚子,确诊为肠道病毒感染后,前期医生已经进行补液处理并开了口服药,接下来主要靠在家护理,口服补盐液防止脱水,一般1-2天就不吐了,拉的次数也慢慢会减少,不必去医院,通常一周就会好。

这些你应该知道